

NIEDERSCHRIFT

über die 13. Sitzung des Orsrates Adersheim am Donnerstag, 16.01.2020

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 21:49 Uhr

Tagungsort: Dorfgemeinschaftshaus, Westerntorstraße 12, 38304 Wolfenbüttel-Adersheim

Anwesend:

Ortsbürgermeister

Herr Dirk Meier

Ortsratsmitglieder

Herr Olaf Albrecht

Herr Peter Beerwald

Herr Arnulf Heinemann

- fehlt entschuldigt -

Herr Holger Helwig

Frau Christiane Schweineberg

- ab TOP 4

Protokollführer

Herr Hannes Petersen

- Vertretung für Frau Raschke

-

Protokollführerin

Frau Jessica Raschke

- fehlt entschuldigt -

Pressevertreter: 0

Zuhörer: 10

TAGESORDNUNG

I. Öffentliche Sitzung

- Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
- Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung des Orsrates Adersheim am 10.10.2019
- Punkt 3) Sitzverlust des Orsratsmitgliedes Arnulf Heinemann
Vorlage: 0258/2019
- Punkt 4) Verpflichtung des neuen Orsratsmitgliedes Christiane Schweineberg gem. § 91 Abs. 4 i. V. m. §§ 40-43, 60 NKomVG
- Punkt 5) Einwohnerfragestunde
- Punkt 6) Stadtbuskonzept 2020
Vorlage: 0214/2019
- Punkt 7) Entwurf Investitionshaushalt / Investitionsprogramm für den Planungszeitraum 2019 bis 2024
hier: Beratung in den Ortsräten
Vorlage: 0233/2019
- Punkt 8) Verfügungsmittel des Orsrates
- Punkt 9) Aktuelle Projekte des Ortes
- Punkt 10) Mitteilungen und Anfragen

I. Öffentliche Sitzung

Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit

Herr Ortsbürgermeister Meier eröffnet die Sitzung des Orsrates Adersheim um 19:00 Uhr. Er begrüßt die Anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

Herr Ortsbürgermeister Meier bedauert, dass leider Herr Toni Bruckmaier, ein regelmäßiger Besucher der Ortsratssitzungen, vor kurzem verstorben ist.

Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung des Orsrates Adersheim am 10.10.2019

Die Niederschrift der 12. Sitzung des Orsrates Adersheim vom 10.10.2019 wird einstimmig genehmigt.

Punkt 3) Sitzverlust des Ortsratsmitgliedes Arnulf Heinemann Vorlage: 0258/2019

Herr Ortsbürgermeister Meier erklärt, dass Herr Heinemann zurück in seine alte Heimat zieht. **Herr Ortsbürgermeister Meier** dankt Herrn Heinemann für sein Engagement im Ortsrat.

Herr Heinemann ist bei der heutigen Sitzung nicht anwesend.

„Die Voraussetzungen für den Sitzverlust im Ortsrat Adersheim liegen gem. § 52 Abs. 1 S. 1 Nr. 1 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) bei Herrn Arnulf Heinemann vor.“

Punkt 4) Verpflichtung des neuen Ortsratsmitgliedes Christiane Schweineberg gem. § 91 Abs. 4 i. V. m. §§ 40-43, 60 NKomVG

Herr Ortsbürgermeister Meier begrüßt Frau Christiane Schweineberg im Ortsrat Adersheim. Frau Schweineberg nimmt als Nachrückerin den Platz von Herrn Heinemann ein. Er freut sich auf eine gute Zusammenarbeit.

Frau Schweineberg bedankt sich für die Aufnahme.

Herr Ortsbürgermeister Meier verliest Frau Schweineberg die Pflichtenbelehrung und überreicht diese Frau Schweineberg.

Punkt 5) Einwohnerfragestunde

Herr Ortsbürgermeister Meier eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Eine Anwohnerin berichtet, dass einige Steckdosen im Dorfgemeinschaftshaus nicht funktionieren. Außerdem wurde bemängelt, dass die Lampen im Flur nicht richtig funktionieren.

Ein anderer Einwohner des Ortsteils erkundigt sich nach dem Sachstand zur Ausbesserung des Mönches. **Herr Ortsbürgermeister Meier** berichtet von einer Meldung des Herrn Meyer, Tiefbauamt. Die Verwaltung hat sich zusammen mit Fachfirmen um die Restaurierungsmöglichkeit bemüht. Die gestaltet sich jedoch schwieriger, als bisher angenommen. Der Mönch befindet sich in einem so schlechten Zustand, dass eine Restaurierung keinen Sinn macht. Es wird geprüft, inwieweit der Mönch erneuert werden kann.

Punkt 6) Stadtbuskonzept 2020
Vorlage: 0214/2019

Herr Ortsbürgermeister Meier begrüßt, Herrn Stadtbaurat Lukanic und Herrn Jürgens von der Stadtverwaltung und bittet um Präsentation des Stadtbuskonzeptes.

Herr Jürgens erläutert anhand einer umfangreichen PowerPoint-Präsentation das erarbeitete Stadtbuskonzept. (ANLAGE)

Herr Ortsbürgermeister Meier öffnet den Tagesordnungspunkt für Fragen aus der Anwohnerschaft.

Ein Anwohner fragt nach externen Anbindungen nach Braunschweig. **Herr Jürgens** erklärt, dass die Anbindung tagsüber im 15-Minuten-Takt vom Kornmarkt erfolgt. Zu den Abendzeiten und an den Wochenend- und Feiertagen steht die Regelmäßigkeit noch aus.

Herr Helwig wünscht sich eine Gegenüberstellung der Kostenaufschlüsselung zum aktuellen Konzept im Verhältnis zum neuen. **Herr Jürgens** stellt die Kosten kurz gegenüber und ergänzt, dass durch das neue Konzept mehr Personen zum Busfahren angeregt werden sollen. Die Kosten des neuen Plans stehen in einem angemessenen Verhältnis.

Ein Einwohner erkundigt sich nach den Relationen zur Verbesserung für die Ortsteile, die nur eine Regionalbusanbindung haben. **Herr Jürgens** erklärt, dass die Stadt keinen direkten Einfluss auf das Regionalbuskonzept hat. Die Stadtverwaltung steht aber in regelmäßigem Kontakt mit dem Verband, um Verbesserungen auszuhandeln. **Herr Lukanic** ergänzt, dass sich in letzter Zeit beim Regionalverkehr deutliche Verbesserungen abzeichnen.

Herr Helwig meint, dass das System der sog. ALT (Anruf-Linien-Taxen) unbedingt in das Marketing einfließen muss. **Herr Ortsbürgermeister Meier** ergänzt, dass eventuell nach Abwägung der Sachlage neue Linien und Busse eingeführt werden könnten. **Herr Jürgens** entgegnet, dass die ALT bereits über eine App angeboten werden. Dort werden auch die Kostensysteme erläutert. **Herr Helwig** empfindet die bestehenden Tarifgrenzen als zum Teil sehr unfair. **Herr Lukanic** erklärt hierzu, dass die Gespräche mit dem Regionalverband hierzu sehr schwierig sind.

Herr Helwig möchte zudem wissen, ob Einwohner beim Ticketsystem subventioniert werden können. Sowohl **Herr Jürgens** als auch **Herr Lukanic** empfinden die Subventionierung einer Teilgruppe als schwierig.

Herr Ortsbürgermeister Meier dankt Herrn Jürgens für die Erläuterungen zum Stadtbuskonzept.

Punkt 7) Entwurf Investitionshaushalt / Investitionsprogramm
für den Planungszeitraum 2019 bis 2024
hier: Beratung in den Ortsräten
Vorlage: 0233/2019

Herr Ortsbürgermeister Meier erläutert kurz den Haushaltsaspekt des Investitionshaushaltes. Er erklärt, dass der Haushalt immer schwerer zu decken ist daher genau geprüft werden muss, welche Maßnahmen umsetzbar sind.

Einige Projekte sind bereits abgeschlossen.

Die Erneuerung/ Sanierung des Mönches am Wall ist bereits im Haushalt eingestellt. Auch die Sanierungsarbeiten für das Dorfgemeinschaftshaus sind ebenfalls im Haushalt berücksichtigt worden.

Die Entfernung bzw. Einfriedung der Leinder Straße sollen auf Wunsch des Ortsrates noch als Haushaltansatz eingeplant werden.

Herr Helwig ergänzt, dass die Bushaltestelle in der Westerntorstraße in Fahrtrichtung Salzgitter behindertengerecht gestaltet werden sollte. Die andere Fahrtrichtung ist bereits behindertengerecht ausgebaut worden. **Herr Lukanic** entgegnet, dass für den Umbau von Bushaltestellen eine Pauschalposition im Haushalt eingeplant ist.

Herr Ortsbürgermeister Meier erklärt, dass weiterhin geprüft werden soll, ob und in welchem Umfang die Einrichtung einer weiteren Laterne am Friedhof in der Leinder Straße sinnvoll ist.

Herr Helwig führt ergänzend die im Investitionshaushalt eingeplanten Mittel für die Trägerschaft und die Sanierungsarbeiten an der Grundschule Fümmelse auf. Er sieht die geplanten Umsetzungen als notwendig an, um die Frage der Unterbringung neuer Schulklassen abschließend zu klären.

„Kenntnisnahme“

Punkt 8) Verfügungsmittel des Orsrates

Herr Ortsbürgermeister Meier erläutert die Aufstellung der Verfügungsmittel aus 2019 anhand einer von ihm kalkulierten Auflistung. (ANLAGE). Die verbliebenden Mittel sollen in das Jahr 2020 übernommen werden.

Die Mittel in 2020 sollen in etwa wie im Vorjahr verteilt werden.

Herr Ortsbürgermeister Meier möchte von den Verfügungsmitteln noch 2 Informationstafeln für den Ortsteil anschaffen, die an historisch relevanten Standorten aufgestellt werden sollen.

Der Ortsrat beantragt, die verbliebenen Verfügungsmittel in den Haushalt 2020 zu übernehmen.

Punkt 9) Aktuelle Projekte des Ortes

Herr Ortsbürgermeister Meier gibt einen kurzen Rückblick auf die jüngsten Veranstaltungen des letzten Jahres. Er dankt den bisherigen Veranstaltern des Weihnachtsmarktes und wünscht den neuen Organisatoren viel Erfolg.

Unter anderem sind folgende Projekte geplant:

- Erneuerung der Einfassungen der Müllentsorgungsstellen an der Leinder Straße und der Westerntorstraße
- Sanierung des Mönches
- Reinigungsaktion im Ortsrat im Rahmen der Aktion „sauberes Wolfenbüttel“
- Installation von Informationstafeln im Ort
- Grünpflege am Mönch
- Ortsbegehung wegen der Parksituation am Dorfgemeinschaftshaus und anderen Schwerpunkten

Herr Ortsbürgermeister Meier stimmt die einzelnen Termine, auch zu den nächsten Ortsratsitzungen nochmal separat ab.

Punkt 10) Mitteilungen und Anfragen

Mitteilungen:

1. **Herr Ortsbürgermeister Meier** teilt mit, dass im Anschluss eine nichtöffentliche Sitzung stattfindet. Hierzu zieht sich der Ortsrat in einen anderen Raum zurück.

2. **Herr Helwig** teilt mit, dass die Umbauarbeiten der Müllsammelstelle an der Leinder Straße bald abgeschlossen sind und die Müllcontainer nach den Arbeiten wieder an ihre ursprüngliche Position gebracht werden.

Anfragen:

1. **Herr Helwig** möchte wissen, ob der Brunnen, der sich auf der Straße „Wallwinkel“ befindet ein Trinkwassernotbrunnen ist.

Weitere Mitteilungen oder Anfragen gibt es nicht, sodass **Herr Ortsbürgermeister Meier** die öffentliche Sitzung um 20:19 Uhr schließt.

gez.
Dirk Meier
Ortsbürgermeister

gez.
Hannes Petersen
Protokollführer